

# LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.684

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 14 de julio de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año	" 36
Número suelto	" 0.05
" atrasado	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

## Decadencia española

### YERROS ANTIGUOS

Entre los problemas españoles hay dos que desuellan por su actualidad permanente.

Son el problema agrario y el problema de la marina mercante.

En ningún otro problema resplandece como en esos dos el absurdo prurito de enmendar la plana a la Naturaleza, que es el pecado español por excelencia.

Dispuso la Naturaleza en sus designios inapelables que fuese España un pueblo de navegantes y de labradores.

Para lo primero nos situó en una península, en una porción de tierra que baña el mar por todas partes, exceptuados esos pocos kilómetros del istmo pirinático, y esos otros pocos kilómetros de frontera portuguesa.

Para los segundos nos dotó de una variedad de climas y de terrenos laborables, susceptible de abarcar casi los extremos de la producción agraria.

Labradores no hemos querido ser nunca. Antes enviamos a que conquistaran reinos y se hicieran capitanes a los mozos que por ley natural debían dedicarse a herir la tierra con sus brazos vigorosos y a arrancarle el pan que rinde generosa cuando se la cuida con amor.

Ahora ya no enviamos a los mozos que se hagan capitanes ni a que conquisten reinos; pero les enviamos a las ciudades a que se hagan proletarios intelectuales o proletarios manuales, cuando no les empujamos hacia otras patrias a que fecunden con su esfuerzo la tierra que aquí no quieren fecundar.

Quedan en la campaña los menos despegados, y quedan sometidos a la rutina de cultivar como se cultivaba en tiempos de Noé, que debió ser el primer agricultor del mundo.

Está demostrado que no queremos ser labradores, que ponemos un ciego y loco empeño en eludir el que debía ser nuestro destino.

Navegantes no queremos ser tampoco, sin duda por no darle gusto a quien así lo haya dispuesto.

Tenemos casi más kilómetros de costa que toneladas de cabotaje.

Las mil ventanillas que tenemos abiertas al mar no han bastado a convencernos de que el mar es el camino por el que llegan a los pueblos todas las prosperidades.

Otro país cualquiera que hubiera descubierto un mundo nuevo hace menos de quinientos años, por dilapidador y manirroto que fuese, conservaría aún los restos siquiera de una gran marina mercante, nacida al calor de aquel descubrimiento.

España, no; ni se aprovechó del descubrimiento para hacerse con una flota mercante de primer orden, ni siquiera ha sabido mantener la categoría que en ese aspecto corresponde a su litoral vastísimo.

Los días de congoja que nos ha deparado la carestía exorbitante de los fletes nos ha hecho aprender una cosa que ignorábamos.

España era en 1894 la quinta potencia del mundo en marina mercante.

En 1914, es decir, en veinte años, había perdido siete lugares, viniendo a ser su flota de cabotaje la duodécima del mundo.

Se adquirieron barcos en esos veinte años; pero los adquirieron mucho más deprisa Noruega, a pesar de su aislamiento; Italia, a pesar de sus malandanzas; el Japón, a pesar de sus bajuceos de pueblo recién incorporado al mundo moderno; Holanda, a pesar de su litoral exiguo; Suecia, a pesar de su enemistamiento secular; Austria-Hungría, a pesar de sus achaques; Rusia, a pesar de su heterogeneidad.

Todos esos pueblos caminaron más deprisa que el nuestro; todos se percataron de que el mar es el único camino de prosperidades, porque los caminos de la tierra agotada ya dieron cuanto de ellos se podía esperar.

Los datos expuestos explican bien claramente la angustia del actual momento.

Desde el momento que Europa se entretiene en despedazarse, y los pueblos que mayor flota mercante tienen

la utilizan para sus propias necesidades exclusivamente, España no puede desenvolver su insignificante comercio marítimo; menos aún puede sacar partido de estas circunstancias que acaso no volverá a repetir jamás.

No hay imprevisión que no se pegue ni rebeldía estrafalaria que la Naturaleza deje sin castigo.

Ahora pagamos los españoles la terquedad de no querer ser navegantes.

La terquedad de no ser labradores la venimos pagando hace siglos; pero llegaremos a pagarla mucho más cara.

## España y la Argentina

### Muestras de simpatía

Con motivo de conmemorarse el centenario de la independencia de la República Argentina, visitaron al ministro plenipotenciario de esta nación el ministro y el subsecretario de Estado, para expresar, en nombre del Gobierno español, los sentimientos de amistad de España, pidiéndole que los transmitiera a su Gobierno.

Al mismo tiempo le manifestaron que el Gobierno español ha acordado elevar a la categoría de embajada permanente la representación diplomática en Buenos Aires, esperando que ello contribuya a aumentar los lazos de simpatías e intereses que nos ligan.

El Dr. Avellaneda agradeció muchísimo las manifestaciones del ministro de Estado, transmitiéndolas inmediatamente a su Gobierno.

## Lo que los aliados deben a Inglaterra

Hace quince días, los comunicados anunciaban una gran actividad de la artillería en el frente británico, y era posible prever que los ingleses preparaban una enérgica ofensiva. La censura prohibía que se dieran más noticias y hasta el último momento, o sea hasta el momento en que se alcanzaron los primeros éxitos, el secreto ha sido absoluto, para que nadie supiera donde iba a atacar la infantería.

El ejército británico presenta ahora un aspecto magnífico. Los soldados de la metrópoli y de las colonias, admirablemente equipados, están animados del mejor espíritu, y se muestran alegres y confiados. Tommy es, en esta campaña, el digno camarada del soldado francés; los dos conservan las cualidades de su raza, pero ambos realizan la obra común, ambos saben porque se batan y se dan cuenta de la enorme trascendencia del actual momento histórico.

Tal como se presenta hoy, con un material abundante y de primer orden, el ejército inglés es una fuerza joven muy temible. Todos los ciudadanos del imperio británico, desde el Reino Unido hasta el Cabo y desde las Indias hasta el Canadá, están convencidos de que el militarismo prusiano es un peligro para las libertades esenciales de todos los pueblos y que es preciso subordinar las preferencias particulares al deber de acabar, de una vez para siempre, con un enemigo tan peligroso. Este sentimiento anima a los soldados del ejército británico, como a los del ejército francés; es, en el campo de batalla, el cemento poderoso de la alianza. Pero un ejército no vale únicamente por los sentimientos de los hombres que lo componen el año pasado los rusos, a pesar de su bravura infatigable, tuvieron que acceder ante la agresiva alemana, por que les faltaban fusiles, han ganado desde entonces el tiempo perdido. Los ingleses poseen hoy, ellos también, todos los elementos materiales de la victoria y quieren utilizarlos.

El principio de su ofensiva revela un método muy seguro y se puede afirmar que ese ejército nuevo va a ser una de las sorpresas de la campaña. Sorpresa primero para el enemigo que hábilmente influido aún por la leyenda calumniosa de los primeros días de agosto de 1914: "El miserable ejército del general Franch", cuantos millares de combatientes, cuantos cañones de los más modernos, cuantos parques de municiones, no ha improvisado Inglaterra para contestar a las batallas de los alemanes.

Sorprende quizá también para los aliados. Se suele decir que la administración militar inglesa es más lenta, más complicada y se adapta peor a las circunstancias que la francesa. ¡Error profundo! Es, al contrario, muy sencilla y enormemente activa. Además, nadie negará que, desde el principio, los ingleses han sido los aliados que han tenido mayor amplitud de miras y que mejor han sabido no impacientarse.

En el interior del Reino Unido, el trabajo es intenso para sostener el esfuerzo de la guerra, ayudando a todos los aliados. Si se trata de la ayuda financiera, el mercado de Londres y el ministro de Hacienda multiplican los adelantos y las aperturas de créditos si se trata de enviar carbón a Italia, municiones a Rusia por el Océano Glacial, el almirantazgo estudia cuidadosamente la situación y luego, cuando toma una decisión, el Gobierno consigue de los navieros, de los mineros, de los obreros metalúrgicos, todos los concursos necesarios. La fábrica británica trabaja para todas las naciones aliadas.

Los franceses lo reconocen y saben que en esa obra de solidaridad la ofensiva militar, aunque esencial, solo es uno de los aspectos de la colaboración británica, Francia e Inglaterra, después de luchar juntas, desde hace dos años, se conocen y se aprecian mutuamente mejor que antes; se dan cuenta, cada día más, de lo que significa una alianza que, además de ser una arma de guerra, es un elemento de paz y el servicio de la libertad y del progreso humano.

FRANCISCO BILBAO.

## Yanquis y mejicanos

Comunican de Washington que el deseo manifestado por el Gobierno mejicano de estudiar por las vías más rápidas y más prácticas es un espíritu de conciliación los remedios propios a ser aplicados a la situación presente, es precisamente el que debe encontrar la mejor acogida con Washington.

Dos condiciones propuestas para llegar a un acuerdo son consideradas como razonables.

Primera. La retirada de las tropas americanas del territorio mejicano.

Segunda. La disposición de acantonamientos americanos solo a lo largo de la frontera con fuerzas suficientes para impedir toda invasión de bandidos.

La retirada de las tropas del general Pershing había virtualmente comenzado tan pronto habían sido conocidas las declaraciones conciliatorias de Carranza.

Respecto de la segunda condición, había sido ya sugerida en la nota de 22 de mayo.

Resumiendo: la situación mejicana se presenta hoy bajo un aspecto satisfactorio y parece deber llegar pronto a una solución favorable.

El coronel José Gómez, perteneciente al ejército de Carranza, afirmó públicamente que 100 ametralladoras y 20 millones de cartuchos comprados por Alemania en los Estados Unidos, con pretexto que eran para los aliados, han sido enviados a Cuba y luego reexpedidos a Tampico, donde fueron entregados al ejército de Carranza.

## ALEMANIA EN EL MAR

### Trasatlántico submarino

Comunican de Baltimore que ancló en aquel puerto el submarino alemán "Deutschland", que ha realizado un viaje a través del Atlántico.

El sumergible desplazó 1.000 toneladas y se dice que tiene 300 pies de eslora. En este viaje lleva cargamento de materias colorantes.

La travesía ha sido en extremo accidentada.

Según declaró su comandante, el capitán Kairing, a unos periodistas, el barco salió de un puerto alemán, que no quiso citar, aunque se supone que el de Kiel, el día 22 de junio, y no el día que recorrió 1.400 millas, de ellas 800 bajo el agua.

El viaje por el mar del Norte ofreció grandes peligros por la estrecha vigilancia que ejerce la escuadra británica.

Poco después el sumergible tuvo que sumergirse a profundidades grandes para evitar una gran tormenta.

Pasados estos riesgos, y a la altura del cabo Virginia, navegando el "Deutschland" sobre la superficie, fué sorprendido por unos cruceros ingleses y franceses, que lo persiguieron tenazmente retrasando la llegada cuatro días.

El "Deutschland" llegó a Baltimore escoltado por un buque en el que iban siete pasajeros y nueve tripulantes.

El submarino desplaza 1.000 toneladas y es movido por dos motores "Diesel", cada uno de 600 caballos de fuerza. Sobre la superficie puede alcanzar una velocidad de ca. orce nudos.

Lo tripulan 29 hombres y no tiene ninguna armamento. Probablemente se le considerará como barco mercante.

## Comercio exterior

La «Gaceta» publicó la estadística del comercio exterior referente a los cinco primeros meses del año.

La importación total es de 569 millones y la exportación de 581, representando un saldo favorable en la balanza comercial importante 12 millones de pesetas; pero separando los metales de oro y plata en pasta y moneda la importación es de 427 y la exportación de 577, resultando por tanto un saldo a favor de las salidas de productos de 150 millones de pesetas.

Ha disminuido con relación a igual período del año anterior la venta de artículos fabricados, pero ha subido la de substancias alimenticias y primeras materias.

El concepto general de exportación no es, por tanto, beneficioso desde el punto de vista de la conveniencia nacional.

En la importación disminuyen las primeras materias y aumentan los artículos fabricados y las substancias alimenticias.

## Cuentos cortos

### La felicidad

I

La princesita que estaba algo enferma, lo había ratificado terminantemente. Soy desgraciada, y quiero ser feliz. A aquel que me traiga la dicha, le daré mi corazón y mi mano con él.

II

Tres eran los príncipes que pretendían conquistar el corazón de la princesa; y abandonaron sus palacios, yendo por lejanas tierras en busca de la felicidad. Y el pastorcillo Inocencio, que había visto a la princesita y la adoraba secretamente, con el candor de la primera edad y la ignorancia bravia desconocedora de todo, también salió de su choza y salió por montes y valles preguntando por la dicha.

III

La princesita esperaba... Y por eso no se movía; porque el que esperaba no se muere.

Un príncipe llegó. El ruido de los clarines ensordeció la ciudad. La princesita se asomó al balcón.

—Te traigo carros cargados con los despojos de los vencidos. Los esclavos, pendientes de una mirada tuya, para matar o morir son innumerables.

—No; interrumpió la princesa— a costa de las lágrimas y de la libertad, no puede venir la dicha.

—Mira;—dijo otro príncipe— ahora será tu reino infinitamente mayor. He conquistado por ti toda la tierra conocida. ¿Serás feliz siendo reina?

—No; contestó a la princesa— a dicha no es cantidad. He visto ya mi reino aumentado o disminuido, y siempre igualmente lejos la felicidad querida.

—No ambicionarás ya nada que no tengas al concebirlo; ni joyas, ni bellezas, ni placeres, ni dominios, —exclamó el tercer príncipe;— muévete tu voluntad y serás obedecida.

IV

El pastorcillo llegó rendido, ensangrentado; pero alegre, sonriente...

—¿He encontrado la dicha?

—¿Dónde?

—¡En esto que te traigo! —Y entregó a la princesa un objeto pequeño.

—¿La dicha aquí, pastorcito?

—Sí, mira; —dijo este acercándose a la princesa y mirando a la vez que veía el prodigioso hazazgo. ¿Ves a la felicidad? Y ahora, ya no está sola... ¡mira; ahora está contigo!

—¡Verdad! —dijo la princesa. La dicha solo está en la inocencia del alma. Y sus sedosos bucles, del color de las hojas de la mazorca madura, se enredaron y confundieron con los oscuros rizos del pastor.

—¡La dicha que este traía, era un pedazo de espejo!

J. SÉ MARIA MACIAS.

## Publicaciones

### "A E D INFANTIL"

El número 26 de este lindo semanario, que dirige el docto publicista D. Ramón Méndez Gaité, sigue en progresión ascendente por lo que a la amabilidad de su texto se refiere y no hay para qué decir que será avidamente leído por sus pequeños lectores que ya forman legión. El sumario de las materias que contiene es como sigue:

Advertencia.—Los niños y el sino.—En favor nuestro.—Epistolario ejemplar.—Sección escolar: Gimnasia para los niños.—La cigüeña.—La caída de la tarde.—Chicas infantiles.—Pintipolín esmonaguillo.—Diálogo.—Historia de un grano de trigo.—Chiquillitas.—Futuros artistas.—Maravillas de la naturaleza.—El dino.—Hombrecito.—Mesa revuelta.—Colaboración infantil: Soluciones a los problemas del número 26.—Libros.—Correspondencia abierta.—Trabajos leídos y acogidos.—Advertencia.—Obsequio de "A E D Infantil", a sus lectores.

## A través de Galicia

Las obras de la plaza de toros de Santiago han sido impulsadas grandemente estos días esperándose que a fines de la presente semana quedará libre de tierras y escombros la parte destinada al ruedo.

Los carpinteros llevan muy adelantados sus trabajos de colocación de tendidos, construcción de palcos, etc.

En las obras que se realizan en San Amaro para la carretera de circunvalación, aparecieron al hacer unas excavaciones, frente a un antiguo lavadero que allí existe, los esqueletos de tres cadáveres.

Fueron recogidos los restos y trasladados al osario del cementerio de la Coruña.

Han comenzado a prestar servicio de vigilancia en la cárcel de Santiago los guardias municipales, por no haber suficientes fuerzas de infantería.

El médico de la Coruña Sr. Arsujo ha extraído una moneda de cinco céntimos a un niño que por un descuido la había tragado.

Se efectuaron en Vigo trabajos en busca de los cadáveres de Ramón Sangermán y Julio Silveira.

El buzo D. Manuel Tabora, era el encargado de efectuar esos trabajos, y a los diez o doce minutos de haber descendido, descubrió el cadáver de Ramón.

Muy emocionado pues conocía y trataba al malogrado joven, subió y dijo a las personas que estaban en la embarcación:

—Acabo de encontrar a Ramoncito. Volvió a bajar, amarró con una cuerda el cadáver, y éste fué luego subido a bordo de una chalana.

Han terminado a bordo del crucero "Río de la Plata", las obras que estaba ejecutando la Constructora Naval.

Ahora se procede en dicho buque al pintado del mismo para ponerlo en condiciones con motivo de su próximo viaje a San Sebastián.

El ayuntamiento de Coruña ha subvencionado con la cantidad de 10.000 pesetas el portafolio "Las Maravillas de España", a fin de hacer un número exclusivo para aquel capital.

Dece de Ferrol que no tuvo la importancia que se le dió en un principio el robo de metales efectuado a bordo del acorazado "Jaime I".

Simplemente lo llevado consiste en unas cuantas chapas y tornillos, de los cuales han sido ya recuperados la mayor parte.

En Santiago han sido pedidas todas las habitaciones del primer piso del Hotel Argentina, para varios diputados y senadores que se proponen asistir al solemne acto de la inauguración del monumento del Sr. Montero Ríos.

La banda de música de los exploradores de Pontevedra, tomará parte en los festejos que se celebrarán en Lerez los días 5 y 6 del próximo agosto en honor al glorioso San Salvador.

Llegó de Madrid el artista gallego señor Astorey, que no ha mucho acaba de terminar las dos magníficas lápidas de bronce que se colocarán en la villa de Puentearz, en honor a los señores de Bogallá.

Ha quedado solucionada la huelga de los sastres que hace algún tiempo existía en Santiago.

En la Coruña fueron detenidos y pasaron al cuartel de Alfonso XII numerosos reservistas ferroviarios.

Al parecer, manifestaron que estaban dispuestos a ejecutar lo que en filas se les ordenase, pero que no deferirían los intereses de la compañía del Norte.

En el ayuntamiento de Lavadores, se celebró en la sociedad de agricultores, la asamblea del distrito de Vigo.

Entre otros acuerdos tomados, figuran el de nombrar una comisión permanente para instituir un banco y caja de préstamos agrícolas y solicitar del Gobierno la creación de un laboratorio agrícola para utilizar los labradores de aquel partido judicial.

Desde la finca de Caeira, en donde se halla pasando una temporada, fué a Santiago el cardenal arzobispo de Toledo Sr. Guisasaola.

Visitó el arzobispo de Compostela y al día del sábado, regresando el primero de Pontevedra.

## Horóscopo de Jorge V

Copiamos de un periódico francés: «Mes y medio antes de dar comienzo la guerra actual, el 15 de junio de 1914, publicó el «Eco de lo Maravilloso» extenso horóscopo de Jorge V, en el que se leía lo siguiente:

«Influye sobre la guerra la constelación de los Gémeos cuya conjunción con el sol en marzo indica que la Gran Bretaña sostendrá una guerra contra el Imperio alemán.»

Movimiento de tropas en el siglo de León, es decir, en Francia, ya que a este país corresponde ese signo.

En resumen, guerra contra los alemanes en la que tomará parte Francia, cuya victoria anuncia Júpiter.»

También decía el horóscopo:

«El Toro es el signo correspondiente a España, y saturno anuncia rebeliones en ese país y hasta un conato de revolución en 1916.»

## DE AGRICULTURA

### El tizón del trigo

Todos sabemos la pérdida que anualmente sufren nuestros labradores, sobre todo en el monte, con la presencia en sus mieses de ese honguito negro, llamado tizón.

Fácil, muy fácil es precaverse contra él. En los Pirineos españoles, dando por consiguiente al tizón las condiciones de humedad precisa para desarrollarse, la víspera de ir a sembrar colocan el trigo en un montón, lo rocían con agua común, lo rocían ven bien y después echan encima unos puñados de cal viva en polvo y vuelven otra vez. Con esta sola preparación destruyen los gérmenes del tizón y los huevos del gorgojo del trigo, recolectando las mieses limpias de estas dos plagas.

Otro medio hay, si cabe más práctico todavía y sin el inconveniente del excesivo cambio de temperatura que produce la hinchazón de la cal. Se toma un kilogramo de sufato de cobre (vitriolo azul), se pone en una vejilla de boca ancha (un cuenco) con suficiente cantidad de agua y se deja disolver; una vez disuelta la sal se toma el trigo que se va a sembrar, se pone en un capazo pequeño y se sumerge en la solución para que se moje todo, se deja escurrir, se vuelve el trigo en el suelo y se van mojando las demás porciones; al día siguiente se siembra.

Con un kilogramo de vitriolo azul hay bastante para doce o quince hectáreas de trigo, la práctica es la que enseña la cantidad de agua necesaria; la operación debe hacerse la tarde anterior a la siembra; no debe remojarse más cantidad de trigo que la que se ha de sembrar en el día.

Esta operación es de resultados tan positivos que podemos citar el caso de un labrador de Villanueva de Gállego que en el año pasado lo hizo con sus siembras, pero un día le faltó para un rincón de un campo, fué al granero, tomó trigo del mismo, pero sin preparar, y lo sembró; en la recolección no se vió en todo el campo (ni en los demás preparados) una sola espiga de tizón, y únicamente en el rincón sembrado sin preparación hubo tizón.

## Comisión provincial

### SESION DE AYER

La presidió el Sr. Paró Rodríguez, asistiendo los Sres. Fernández de la Vega, Culezo y Varela Pérez.

Fueron adoptados los siguientes acuerdos:

Aprueba un dictamen suscrito por el Sr. Paró Rodríguez, proponiendo se confirme la providencia de la alcaldía de Valle de O, por la que se ordena la demolición del cerrre de una porción de terreno comunal.

O denar al N gciado que redacte el grupo de condiciones económicas para la reconstrucción del puente Cabanas situado entre los ayuntamientos de Becerra y Cervantes.

Informar favorablemente el proyecto de la carretera de segundo orden de Rubián a Palas de Rey, sección de Taboada a Palas.

Admitir en el hospital de esta ciudad para ser sometido a una operación quirúrgica, a José Martínez López, de Monforte.

## En la audiencia

### FINAL DE FIESTA

En la romería que en honor de la Virgen del Rosario se celebró el día 1.º de octubre de 1911 en la parroquia de Freijo, del partido judicial de Sarria, varios mozos, entre los que existían antiguas rencillas, entablaron lucha dando lugar a que la fiesta terminase.

Amadeo María Iglesias, dió con una escopeta tremendo golpe en el pecho a Francisco Iglesias, produciéndole lesiones que tardaron en curar 26 días.

José Corral, disparó un tiro contra Antonio Vázquez López, sin causarle daño alguno, y José Ramón Carretero López, contribuyó al desorden que se produjo, haciendo varios disparos al aire con una escopeta.

Procesados, fueron acusados ayer por el fiscal Sr. Rubio que interesó se les impusiese, dos meses y un día de arresto mayor a Amadeo y dos años de prisión correccional a José, modificando respecto de José Ramón en el sentido de retirar la acusación.

Defendían los letrados Sres. Fernández Freire y Prieto Rivera.

## Noticias militares

Han comenzado a incorporarse al regimiento de Zamora los soldados de los tres últimos reemplazos que se encuentran en uso de licencia ilimitada. El número de hombres que habrán de acudir a este llamamiento son 540.

Por los alcaldes de la provincia se está citando a los individuos de tropa de los reemplazos indicados para que se presenten a la mayor brevedad, con objeto de pasaportarlos para su destino.

Ha sido destinado a Madrid, para donde fué transportado el comisario del cuerpo administrativo de la armada, don José Silveiro.

El ministerio de la Guerra ha dispuesto que dejen de facilitarse a las fa maclas militares, por haberse agotado, benzonaftol, xercoformo; neo-salvarsán, aspirina y erpoina, y además todos los medicamentos patentados de fabricación alemana.

## LOS FERROVIARIOS

### La huelga en Lugo

#### EL DIA DE AYER

En nuestro pueblo, sigue el conflicto ferroviario sin haber sufrido modificación alguna.

La vanguardia continúa prestándose en la misma forma que el día anterior. Como el primer día, la circulación de trenes sigue reducida a los correos.

El ascendente de la Coruña, hizo su entrada en la estación a la hora en punto, doce y treinta de la mañana.

Conducía la locomotora un maquinista y un fogonero de la armada y el jefe del depósito de máquinas de Monforte, escoltados por guardia civil.

El resto del personal en viaje, lucía el brazalete militar y un escudo con el emblema del cuerpo de ingenieros.

Transportaba dicho tren escasos viajeros una compañía del regimiento de Zamora, compuesta de cien hombres al mando del capitán D. Aureliano de Castro Carril y los tenientes D. Leandro Santos, D. Camilo Alonso Vega y don José Rañal Lorenzo.

Va destinado a Monforte. Inspeccionando las fuerzas de la guardia civil que custodian la línea férrea, viajaba también el coronel del catorce tercio de la guardia civil.

Realizada la carga y descarga de bultos por los peones camineros del Estado al servicio de la compañía y previa la parada reglamentaria, el convoy continuó viaje sin novedad.

#### LA JURISDICCION MILITAR

En cumplimiento de una orden telegráfica recibida en el gobierno civil en las primeras horas de la madrugada de ayer, el gobernador Sr. Belmonte reunió en su despacho a las autoridades, según está previsto cuando sea necesario suspender las garantías constitucionales.

Poco después de las nueve de la mañana, terminada la junta, se fijó en los sitios públicos el bando del gobernador, haciendo saber que había resignado el mando en la autoridad militar, encargada de adoptar las medidas precisas para mantenimiento del orden público.

Empleados municipales leyeron el bando referido en las calles, previo aviso del redoble de tambor y toque de corneta.

Seguidamente se encargó de su nueva misión el gobernador militar interino D. Francisco Hernández, teniente coronel, segundo jefe de la zona de reclutamiento, quien por ausencia de los coroneles, desempeña el cargo accidental de gobernador militar.

La autoridad militar adoptó varias medidas para la organización del servicio, encargando al capitán de la zona se-

ñor Gandoy Vila de lo relativo a la previa censura de la prensa.

En las primeras horas de la tarde un piquete de infantería al mando de un oficial, recorrió las calles pregonando la ley marcial.

## VENTA DE PESCADO

Como habíamos anunciado, verificóse ayer la venta de las cajas de pescado, que llenaban un vagón, procedente del tren de mensajerías que quedara en nuestra estación por haberse recalentado los ejes.

El pescado fué vendido a precios sumamente económicos, con relación a los corrientes en nuestro mercado, adquiriéndose por las personas enteradas de la venta, en la estación en las primeras horas de la mañana, bastantes cajas de distintos pescados.

Había congrio, sardinas, merluza, lenguados y percebes.

A las ocho de la mañana, las cajas no vendidas en la estación fueron subidas a la plaza de abastos en un carro del ayuntamiento y la noticia del pescado barato se extendió como reguero de pólvora por toda la ciudad acudiendo al mercado numero gentío.

Para mantener el orden acudieron fuerzas del cuerpo de seguridad y la guardia municipal.

Los encargados de la venta eran funcionarios de la compañía del Norte, que vendían la docena de sardinas a diez céntimos, un lenguado 25 y las merluzas y congrios por pieza, resultando más o menos económicos, según el tamaño y la advertencia de los agentes del orden.

—Ponga en ese cesto de D. Fulano una pieza buena.

—¿Cuánto?—replicaba la interesada.

—Una peseta!

Y era una magnífica merluza de siete u ocho libras de peso.

Pero la mayor parte de las gentes que no invocaban algún «titulillo», regresaron a casa sin pescado.

Los percebes, dícese que se expendieron más rápida y económicamente todavía.

La venta de tal pescado ofreció todos los caracteres de una verdadera merienda de negros.

No es, puse, de extrañar que ayer se quejasen los afortunados de dolores precursores de una indigestión de percebes.

## EL CORREO DESCENDENTE

A las diez de la mañana comunicaron que saliera de León con cuatro horas y media de retraso.

Poco después se recibió un telegrama diciendo que al llegar a Ponferrada tenía un retraso de ocho horas y media. A las seis dijeron que saliera de la estación de San Clodio.

Comunicaron media hora después que no llegara a la estación de Puebla del Brollón, que es la inmediata.

Como la estación de Monforte no contestase a las preguntas que se dirigían desde Lugo, nadie se explicaba el por qué de tan larga detención.

Por fin, a las diez se supo que el tren había llegado a Puebla del Brollón.

Poco después comunicaron también que la causa de la detención, había sido que al llegar al kilómetro 348 fuera necesario cortar el convoy para subir la pronunciada pendiente que allí existe.

A las once y media, entró en la estación de Monforte.

Momentos después continuó viaje y al llegar a la estación de Boveda, tuvo que volver la máquina a Monforte para tomar agua.

Esta noticia se recibió en Lugo a las dos de la madrugada.

Como dicho tren trajese más de doce horas de retraso, se dió orden desde Monforte de que fuese considerado como especial, M S número 1.

Después de muchas preguntas sin contestación satisfactoria a las cuatro y media de la madrugada se recibió un telegrama que dice que a un kilómetro de Rubián se inutilizó la máquina y no puede continuar.

El correo descendente pasó por Lugo a las ocho de la mañana de hoy.

## CIRCULAR IMPORTANTE

El consejo de administración de la compañía del Norte, en circular número 22, acordó gratificar al personal de tracción con 200 pesetas diarias, fogoneros 100, conductores 150 y mozos de tren 50, que continuaron prestando servicio sin adherirse a la huelga.

Dicha gratificación durará tantos días como el actual conflicto permanezca en pie.

## BUSCANDO UNOS TOROS

La comisión de festejos de Santiago, envió ayer a las doce de la noche un telegrama al jefe de nuestra estación, señor Diz, preguntándole si se hallaba aquí un vagón que conduce desde Salamanca seis toros que han de ser lidiados en dicha población el próximo día 23.

Se le interesaba constatación y en el caso que aquí estuviesen, fuesen enviados cuanto más antes.

En esta estación no se hallan los toros que los santiagueses reclaman.

## ORDEN DE LA PLAZA

Durante la noche prestó servicio el comandante de infantería D. Ramón Lamela Barbacid.

En el gobierno militar el auxiliar de oficinas militares Sr. Arias y dos ordenanzas.

Hoy patrullarán por las calles de la ciudad fuerzas del regimiento de Zamora.

## En Monforte

### VARIAS NOTICIAS

El movimiento ferroviario en esta estación, continuó por completo paralizado, reduciéndose al paso de los trenes correos y a la llegada y salida de los procedentes de la línea de Orense a Vigo.

Ayer llegó de Orense y Pontevedra más guardia civil, que viene a reforzar la que ya presta servicio.

Por invitación de los huelguistas, pensaban cerrar sus establecimientos ayer a las dos de la tarde los comerciantes de la ciudad, como manifestación de que se hallan en los actuales momentos al lado de los trabajadores ferroviarios.

La autoridad militar, al tener noticia de que se iba a realizar tal acto, dió las órdenes necesarias a fin de impedir que se llevase a efecto habiéndolo conseguido.

Un piquete del regimiento de Zaragoza, al mando de un oficial, recorrió las calles de la población proclamando al toque de corneta y tambor el bando por el que la autoridad civil resigna el mando en la militar.

Cuatro vagones de pescado, procedentes de las pescaderías coruñesas y que se hallaban detenidos en la estación, se acordó ponerlos a la venta.

Previamente fueron reconocidos por un veterinario, el cual manifestó que debía enterrarse esta mercancía por encontrarla en el primer período de putrefacción.

Dicha orden fué seguidamente cumplida.

En Monforte ha sido detenido, ingresado en la cárcel, el presidente de la asociación ferroviaria de dicha sección, José Prado.

Llegaron a Monforte varios maquinistas y fogoneros de la marina de guerra, que van a prestar allí el servicio de conducción de trenes.

Proceden de Marin, en donde desembarcaron del acorazado «Carlos V», y de los torpederos surtos en aquel puerto.

## Ayer y hoy

Ha sido nombrado tesorero de Hacienda de esta provincia nuestro particular amigo D. Marcelino Quirós, oficial primero, ascendido, que servía en la delegación de Hacienda de León.

Pasado mañana se celebrará en la cercana parroquia de San Vicente de Pías la tradicional fiesta en honor a la Virgen del Carmen.

También habrá romería en la Tolda de Castilla.

Hemos recibido un folleto titulado «Parques Nacionales», proposición de ley y discursos pronunciados en el Senado por los Sres. Marqués de Villavieja de Asturias y conde de Romanones el 14 de junio de 1916.

Agradecemos el envío.

El oficial quinto de correos que presta servicio en esta capital, D. Fausto Cortel Brualla, ha sido destinado a Quiroga.

Dicen de Toledo que se halla enfermo el Sr. D. Francisco de Paula Areal, antiguo convecino nuestro, director que fué de la sucursal del Banco de España en esta plaza.

Anoche amenizó el paseo de los jardines la banda municipal.

Estuvo bastante animado, a lo que contribuyó la bonancible temperatura.

Este año revestirá gran lucimiento la fiesta del Carmen que todos los años se celebra en la parroquia de Tuiriz, en el municipio de Pantón.

La romería será no solo el domingo sino también el lunes.

Debió verse ayer en la audiencia territorial el pleito del juzgado de Chantada que sostienen D. José López con don Pedro Pérez, sobre reclamación de renta.

Han sido declarados incurso en el apremio de primer grado los contribuyentes por el arbitrio de inquilinato de esta capital que no han saneado sus cuotas en el mes de junio dentro del plazo de recaudación voluntaria.

Balneario «La Salud», casa de baños Véase el anuncio en 4.ª plana.

Los que viajan: Después de hacer uso de los baños termales ha regresado a la Coruña el jefe de la guardia municipal de aquella ciudad, D. Leandro Montes.

Procedente de Pontevedra llegó ayer a Lugo el diputado provincial nuestro amigo D. César G. Seca.

Hizo el viaje hasta Monforte sin dificultad y tuvo que utilizar allí un automóvil que le condujo hasta esta capital.

Una revista agrícola aconseja el aprovechamiento de los orujos de la aceituna para obtener abonos potásicos. Las cenizas de estos orujos dan el 45 por 100 de carbonato de potasa; reaccionadas por el ácido sulfúrico, de sí muy pesado, se obtiene un 65 por 100 de peso en sulfato potásico, que valen al elevado precio de hoy (70 pesetas los cien kilos) 45 50 pesetas.

Vender hoy los orujos es sufrir una pérdida segura; el negocio del agricultor está en que queden en la granja como fertilizantes.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público nueve reses vaconas y nueve cabras.

Entraron en la plaza de abastos 27 bultos de pescado.

Todas las misas de mañana sábado en los PP. Franciscanos y en la parroquia de Santiago serán aplicadas por el alma del difunto.

## D. Agustín Páez Matavigil

(Q. E. P. D.)

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos sufrágios, favor por el cual les anticipan las gracias.

Lugo, 14 de julio de 1916.

## Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 13:

Nacimientos.—Constantino Mendoza García, en Lugo.

Matrimonios.—Mante! Veiga Meilán con Carmen Núñez Ceide, en Lugo.

## PEDRO ROMERO

### Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense Moratín, 1.—Reina, 4, Lugo.

### DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés.

Atenciones médicas, según tarifa.

## Peluquería Moderna

EL SALON DE PELUQUERIA que se trasladó del campo del Castillo a la calle de la Reina, núm. 8, continúa sirviendo a su clientela y al público en general en las mismas condiciones que antes lo venia efectuando, apesar de la elegancia con que ha sido montado este establecimiento, único en su clase en esta población.

REINA, 8, LUGO

PROPIETARIO

JESUS GARCIA

## LEGISLACION

### DE MINAS.

Un volumen, encuadrado, su precio dos pesetas.

# POR TELÉGRAFO

## NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 13.

### Los ferroviarios En Barcelona

Comunican de la capital de Cataluña que se han registrado vivos incidentes con motivo de la huelga de los ferroviarios.

Con tal motivo se llevaron a cabo algunas detenciones de huelguistas que ejercían coacción.

### Medidas de precaución

Las autoridades de Barcelona han adoptado rigurosas medidas de precaución para evitar que los huelguistas obliguen a otros oficios a secundarles en el paro.

Hállase vigilada la estación del Norte, lo mismo que toda la línea, en previsión de que se cometa algún atentado.

### En Valladolid

Dicen de la ciudad vallisoletana que todos los obreros de los talleres de la empresa del Norte abandonaron sus puestos.

Numerosos trenes quedaron detenidos por carecer de maquinistas que los conduzcan ni personal subalterno. Los huelguistas muéstranse hasta ahora en actitud tranquila.

### Fondos para la huelga

Parece confirmarse que la Unión general de trabajadores hizo efectivo en el «Crédito Lyonnais» de Madrid, un cheque importante 500 000 pesetas.

Esta suma se dedica a los gastos que origine la huelga.

### Reducción de servicios

En todas las líneas de la Compañía del Norte se han reducido los servicios de trenes.

Fueron suprimidos los mixtos y mercancías.

Hasta ahora no se atiende más que al servicio de trenes correos.

Estos siguen llegando con grandes retrasos por la carencia de maquinistas que los conduzcan.

### Socialistas agitadores

Ha podido observarse que el actual movimiento obrero está dirigido por significados socialistas.

Esto prueba que se pretende dar carácter político a la huelga, desde el momento que en ella intervienen elementos que no son ferroviarios.

### La dirección del Norte

En las oficinas de la dirección de la Compañía del Norte trabajábase día y noche.

Constantemente se dictan órdenes telegráficas organizando los servicios.

También se contesta a multitud de consultas y preguntas que se le hacen por el personal que dirige el movimiento en las cabezas de la línea.

### Un procesamiento

Ha sido procesado el presidente de la Unión ferroviaria Sr. Angulano.

El motivo es por algunas frases que pronunció en un mitin habido en la casa del pueblo.

### Envío de tropas

En el ministerio de la Guerra existe una actividad grandísima desde que se declaró la huelga.

Dirigense multitud de órdenes a los capitanes generales de las regiones, relacionadas con el destino de tropas a las poblaciones en donde existe la huelga.

### En estado de sitio

El Gobierno se reunió anoche para cambiar impresiones acerca de las noticias que se recibían de provincias acerca de la huelga.

Se adoptaron algunos acuerdos, en vista de la gravedad de las circunstancias.

Uno de ellos fué el declarar todas las provincias en estado de sitio.

El decreto de suspensión de garantías ha sido publicado en la «Gaceta» de hoy.

Esta medida se creyó oportuna por el Gobierno para prevenirse ante las amenazas de alteración del orden en algunas poblaciones.

### Intransigentes

El comité directivo de la huelga se muestra satisfecho del resultado de la misma y de la unanimidad con que han respondido todos los ferroviarios.

En vista de esto, decidió persistir en su actitud, no transigiendo hasta conseguir las peticiones formuladas a la empresa.

### Lo de Méjico

#### Carranza dimitirá

Despachos de Washington comunican que el presidente de Méjico abandona á su puesto en plazo breve.

Se desconocen con certeza los motivos del disgusto de Carranza.

Unas noticias dicen que obedecen el dejar el cargo al general González a su propósito de presentarse como candidato en las próximas elecciones para presidente.

En cambio aseguran otros rumores que la causa es haberse sublevado parte de sus fuerzas.

Estas tropas marcharon a la frontera, dispuestas a batir a los yanquis hasta obligarles a retirarse del territorio que ocupan en el estado de Tejas.

### La guerra europea

#### Noticias de París

El comunicado oficial recibido de Francia envía algunos detalles de los últimos combates.

Sigue la lucha de modo violento en las orillas de Mosa.

Los germanos realizan allí grandes esfuerzos, acumulando sus tropas en aquel punto.

Esto les ha facilitado algunos éxitos, haciendo pequeño avance.

En otros puntos se les rechazó por los franceses que defienden el fuerte de Souville.

También hubo reñidos combates en las inmediaciones de Fleury.

Sigue el bombardeo en Verdum.

#### Noticias germanas

Continuamos la lucha favorable en la derecha del Mosa.

Sostuvimos rudos ataques en el bosque de Trones.

El enemigo ha tenido grandes bajas en Souville, en donde les cogimos muchos prisioneros.

La ofensiva del ejército moscovita continúa detenida.

En todos los ataques que libraron en el teatro oriental fueron rechazados. En el resto de los frentes no se registraron sucesos de importancia.

#### Submarinos alemanes

Despachos de origen germano dicen que un segundo submarino mercante, de nacionalidad alemana, salió de Bremen.

Conduce, como el que llegó a Baltimore, productos de fabricación alemana.

Parece que para explotar este nuevo negocio marítimo se ha constituido una sociedad con dos millones de marcos.

Sus accionistas son todos alemanes y residen en Bremen.

#### Espías detenidos

La policía de Logarbo ha descubierto una asociación que se dedicaba a facilitar noticias a los alemanes.

Casi todos los que ejercían el espionaje fueron presos.

Hoy no hemos recibido el completo de nuestro servicio de información.

### Traslado de notaría

Don Pedro Menéndez-García del Busto ha trasladado su despacho desde la calle de la Cruz a la del Castillo, núm. 10, frente a la audiencia.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos, etc.

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela dos pesetas.

# ANUNCIOS



## HONORIO MANSO

Médico Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horario de 9 a 1 y de 5 a 7.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

## Jesus Garcia Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

## Hernias

(QUEBRADURAS)

A las señoras que padezcan de hernia (quebradura) se avisa que el 18 de julio estara en Lugo te acreditado especialista Sr. Vidal, director de la reputada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona, dedicada a la curación radical de las hernias (quebraduras) de las que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado parche antihermiario y sus bien perfeccionados aparatos especiales NON PLUS ULTRA, construidos expreso para cada caso y bajo la dirección facultativa. Por lo que recomendamos a las señoras que sufren tan molestas enfermedades visiten a dicho señor en el Hotel Méndez Nuñez, donde estara hospedado.

## Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar acesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

## INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Guirriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

## Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

IMP. DE MENÉNDEZ, Plaza Mayor, 18

# COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de A loano, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pidase el reglamento del Colegio.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## Balneario del Incio

— LUGO —

## AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor D. VALENTIN FERNANDEZ, d.l. con env. —Bóveda, Médico habilitado del Balneario, Dr. Tena Sicilia.

## Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

## Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

## !! EUREKA !!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ!  
FACILIDAD!  
LIMPIEZA!!!  
ECONOMIA!!!

ARTÍCULO SIN RIVAL

Negra Violeta Roja



Pida V. la Tinta EUREKA de César Giorgeta — Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

